

佤族古寨换新颜

2020年1月19日下午，习近平总书记来到三家村中寨司莫拉村，了解脱贫攻坚情况。当地干部告诉总书记，近年来，三家村积极发展乡村旅游、种植养殖业、劳务输出，完善基础设施、改善人居环境，2017年全村已实现脱贫。总书记对此表示肯定。他强调，全面建成小康社会，一个民族都不能少。要加快少数民族和民族地区发展，让改革发展成果更多更公平惠及各族人民。一年来，司莫拉佤族村牢记总书记嘱托，在推进乡村振兴和决胜全面小康路上精准发力，村容村貌、基础设施建设再上新台阶。

村容村貌焕然一新

“我是20世纪70年代出生的，刚记事时，我们村只有3间石头瓦房，其余的都是茅草房、杈杈房。”三家村党总支书记赵家清回忆说，以前的司莫拉“看寨不是寨，茅草垒成堆；夏恐屋漏雨，冬怕冷风吹”，村民的居住条件十分恶劣。

后来，通过实施“草改瓦”“农危改”“扶贫安居”等项目，寨子里危房没有了，不少人家住上了宽敞明亮的“大五架”瓦房，世代代困扰着佤族群众的住房差问题得到彻底解决。

“能住上这么宽敞的房子，前些年想都不敢想。”记者一行走进村民李发果家阔气的大门，精明能干的她就介绍起自家的建房过程。“我家院子三面是分三次盖起来的。如今，不但人住得舒坦，家中的粮食、物品也有了遮风避雨的地方。”李发果说。

以前，司莫拉是典型的脏、乱、差村：村间道路都是土路，晴天到处尘土飞扬，雨天淤泥没过膝盖，给村民出行带来极大不便。同时，村民把牲畜粪水随意排到村中，既影响村容村貌，又威胁着村民的身体健康。

为给村民创造整洁、舒心的环境，也给日后发展乡村旅游打好基础，村里的党员、干部挨家挨户动员村民拆除猪舍、鸡舍等。“原则上只保留一两家规模以上的养殖场，还要求与村子保持一定距离。”赵家清说。

2020年以来，村党组织还经常开展生活垃圾清理，党员、干部带头定期清运垃圾。群众从站在边上看，到跟着党员、干部干，现在几乎没人再乱扔垃圾了。

基础设施不断完善

“交通问题一直是困扰司莫拉村民的突出问

题。”68岁的赵兴乐是离任的村干部，他20世纪70年代开始在村里任职，2000年离任。他说，年轻时从寨子到镇上办事要走十几公里的山路，天刚蒙蒙亮就要出门，回到家已是满天繁星。

2012年，寨子开始实施“村村通”工程。政策推动加上村民主动，终于打通了司莫拉村到清水乡政府的山路。如今，通往乡村、农户家的道路基本硬化，还安装了路灯，村口每天有5趟公交车直达乡里、市里。道路畅通后，村民外出务工、购销物资便利多了，村里开始客来客往。

以前，村里没有卫生所，学校也比较简陋，村民多能歌善舞，但连个像样的活动场地都没有。

如今，村小学教学楼、运动场、教学设备样样达标，卫生所里诊断、治疗、取药都有独立空间，水源地扩建了、水管更新了，大礼堂、文化广场也修好了，村民足不出村就能享受便利的公共服务。

巧干实干谱新篇

习近平总书记指出：“产业是发展的根基，产业兴旺，乡亲们收入才能稳定增长。”

近年来，司莫拉村在各级党委、政府的支持和帮助下，坚持“志智双扶”，不断激发群众的内生动力，通过有力有序推动劳务输出以及发展特色产业，村民干劲越来越足，发展道路越拓越宽。

转变村民观念

过去司莫拉村贫穷落后，主要原因之一就是村民的思想观念保守。为引导村民更新观念、摆脱贫困，由党员、致富带头人和新乡贤组成的宣讲队，经常开“火塘会”、办讲座，同群众一起谋发展、话未来。村里组织村民到外地参观，设立“爱心脱贫超市”，不断激发大家的干劲。

在村里的特色农产品展示区，记者遇到一位大嫂正在卖酸耙菜、松糕等。同行的乡干部介绍说，传统佤族妇女不爱抛头露面，以前出门做买卖对她们来说是难以想象的，如今有了商品意识，都在琢磨怎么把日子过得更好。

壮大特色产业

司莫拉村民长期以种养为生，但过去都是个人单打独斗，缺技术、规模小、效益差，遇到年景不好，养家糊口都成问题。为了摆脱这种状况，村里连